

цу царствования Филиппа II Августа число феодальных владений, полностью независимых от короны, значительно сократилось. Сам королевский домен при Филиппе II вырос не менее чем в 4 раза. А то обстоятельство, что личные владения короля во многих местах далеко вклинивались во владения крупных феодалов, предоставляло королю возможность все более активно вмешиваться в их дела, а в будущем — безболезненно поглощать эти владения разраставшимся доменом.

Показателем роста могущества и авторитета королевской власти на заключительном этапе сеньориальной монархии во Франции явились реформы короля Людовика IX Святого (1226—1270 гг.). Деятельность этого правителя была направлена на установление общего королевского права на всей территории королевства, на замену сеньориальной юрисдикции королевской, на ликвидацию внутренней анархии и утверждение всеобщего мира.

В 1254—1256 гг. Людовик IX издал ряд указов, касавшихся прав и обязанностей сенешалов, бальи и прево. При вступлении в должность они были обязаны приносить торжественную присягу, в которой клялись уважать местные кутюмы, охранять интересы короля, не допускать взяточничества и других служебных злоупотреблений. Им запрещалось приобретать земли в пределах своих округов. По всем важнейшим вопросам они должны были советоваться с местной знатью и представителями городов.

Наиболее важными являлись три реформы Людовика IX — военная, судебная и монетная (денежная).

*Военная реформа* состояла в создании наемной армии и городской стражи (*милиции*), подчиненных лично королю. Это позволило оттеснить на второй план рыцарское ополчение, основанное на принципах вассальной службы, достаточно благонадежное в классовом смысле (когда оно использовалось против угнетенных низов), но весьма аморфное в плане внутренней организации и дисциплины. Именно на наемников и милицию стал опираться король в борьбе с сепаратизмом крупных феодалов. В королевском домене частные войны (а также дуэли и турниры) между прямыми вассалами короля были запрещены (1258 г.); все их споры рассматривались только в судебном порядке и решались мирным путем. На территории ос-